

# 打造乡村振兴“温泉模式”

招远市温泉街道走出科学有效、农民受益的产业发展之路



6月1日，在招远温泉街道健生苑农业园区，漫山遍野的桑葚个大饱满、黑紫发亮，上百位游客正以家庭为单位，争先恐后地边吃边往篮子里采摘。小朋友灿烂的笑容始终挂在脸上，因为他们和爸爸妈妈在一起度过了一个开心的“儿童节”。

近年来，招远温泉街道秉持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，坚持向改革求发展，充分整合农业生产、乡土文化、农垦资源，通过业态植入、景观提升、交通改造等措施，打造招远文旅新地标，带动村民增收致富，努力开创温泉街道生态旅游与美丽乡村建设融合发展新局面。

## “谋”字抓规划，打造官山示范片

官山田园综合体项目涉及温泉街道横掌赵家、姚格庄等6个村，紧邻龙青高速玲珑出口，距离招远市城区4.5公里。该项目瞄准“招远城市后花园”“十分钟休闲观光旅游区”目标，以横掌赵家、姚格庄为载体，依托官山优越的资源禀赋和龙丰源、健生苑生态农业基地，着力打造了一个集田园观光、研学教育、野外拓展、生态休闲、科技示范于一体的官山田园综合体。

项目试点内容包括促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足三个部分。2022年以来，温泉街道依托党建融合发展区内优越的资源禀赋，聘请中国农大策划团队，制定《官山田园综合体发展规划》。示范片包括研学基地两处、采摘大棚30个、生态茶园300亩、大樱桃采摘园300亩等。2022年5月，项目成功列入烟台市级田园综合体建设试点项目；同年9月，温泉街道被评

为第二批烟台市级乡村振兴示范镇创建单位。

## “变”字树样板，脱贫致富大变样

今年“六一”期间，在横掌赵家村的软枣猕猴桃种植基地，刚刚萌发的花苞挂满了枝头。工作人员介绍，等到八九月猕猴桃采摘季，这里会游人如织。以往，大家都对味甜多汁、营养丰富的软枣猕猴桃都赞不绝口。

作为示范片核心区的横掌赵家村，是原省定扶贫重点村，虽然该村已经实现了贫困村摘帽，但仍然面临着基础设施落后、产业规模小效益低等问题。纳入示范片建设后，这里投资180万元，对全村房屋外墙进行粉刷修葺，村内主干道铺设沥青，更换了太阳能路灯，安装了监控系统，亮化景观，让村庄旧貌换新颜。同时，这里已建成的50亩软枣猕猴桃基地年可实现村集体增收20万元以上。2022年，横掌赵家村被评为省级乡村振兴示范村、乡土产业名品村。

## “兴”字促发展，探索富裕新路径

近年来，温泉街道围绕“亮诺承诺”确定了45个集体增收、111个为民办实事项目。他们采用“村+企业，村+合作社”模式，激活村集体经济，年收入50万元以上的村达到26个。

他们在横掌赵家村、姚格庄村集中连片发展软枣猕猴桃产业，现已建成高标准软枣猕猴桃示范基地60亩；在横掌赵家村对现有果蔬大棚进行改造，建设高标准冬暖式大棚，并筹备新建农具农产品仓库一处；在姚格庄村原有蜜杏种植基础上聘请专业技术

人员进行种植技术升级，更新管理模式，实行规范化管理，提高蜜杏产量质量；在横掌赵家村原有养殖基础上扩大规模，黑猪存栏增加至300—500头，跑山鸡扩至300—500只；在横掌赵家村利用官山自然优势规划30亩土地，建设中药材基地一处，计划一期工程主要种植金银花；在横掌赵家村和姚格庄村结合刚刚评定的官山龙丰源3A景区，将继续完善基础设施，打造集亲子、采摘、观光、美食、团建与中草药研学于一体的旅游接待品；在横掌赵家村利用自然优势建设山泉水厂一处。

## “绿”字为主题，描绘乡村新风貌

近年来，温泉街道始终以绿色生态为主题，贯彻“绿水青山就是金山银山”的理念，重视产业振兴，结合乡村特色打造了区域多元化有机农产品组合。

该街道的官山田园综合体示范片按照“一轴、四核、两片区”总体布局，全力打造“党建引领联村带户、三产融合协同发展、集体与群众共同富裕”的美丽乡村新风貌。



## 情暖老区 守望未来



5月31日，烟台市革命老区建设促进会、烟台市市直机关医院、烟台市万泰文旅集团公司组织志愿者来到招远市蚕庄镇，开展了一场“医疗老区行”及“情暖老区，守望未来”活动。

在蚕庄镇中心幼儿园，烟台市市直机关医院眼科医生为儿童科普眼部健康相关知识，示范眼保健操的正确做法，带领儿童进行“爱眼、护眼”调节训练；万泰文旅集团向孩子们赠送了文具、玩具等。

随后，烟台市老促会及烟台市市直机关医院一行又来到蚕庄镇西山王家村快

乐驿站为村民义诊，现场讲解常见病、多发病以及自我保健的相关知识并分发宣传手册，解答老人们咨询的问题。在义诊的同时，志愿者们布置了简易理发摊，娴熟地为老人们修剪发型。

时至中午，由招远市老促会主导，招远市养老服务产业协会等机构发起“一碗小米粥”互助养老公益项目，在村“健康快乐驿站”分发现场熬制的小米粥。刚刚诊治和剪完发的老人们在餐厅门口排队领取小米粥。

(张垚芳)

## 粽香传情 关爱老人



端午节前夕，招远市民政局联合中康养科技烟台分公司开展“粽香传情，关爱老人”慰问特殊困难老年人活动。

“大姨，我们来看您啦，给您送粽子来了。”活动当天，工作人员精心准备了美味的粽子，首先来到温泉街道，走进特殊困难老人吴大娘的居所。工作人员拉着老人的手说：“您要是有什么需要，随时打我们的服务热线12349。您尝尝这粽子，可香啦。”老人接过粽子开心地说：“有你们的关心，我这心里暖乎乎的。”

本次活动为972名特殊困难老年人

送去了12000个粽子、7800斤鸡蛋、2000袋面条和9700个馒头。

招远市在2018年探索开展了兜底性居家养老服务，引入央企中康养科技有限公司建设12349呼叫服务平台与智慧居家养老服务管理平台，可为困难老年人提供助餐、助洁、助行、助医等基本居家养老服务。2024年以来，招远市全面落实特困困难老年人关爱制度，扩大关爱群体范围，将1600余名分散供养的特困老人纳入关爱范围，目前，关爱体系共有3200余名特殊困难老年人。(殷新 刘志刚)

## 双塔食品与中供甄选来了一场与“粉丝”的双向奔赴 中供甄选下单100多万元的龙口粉丝

6月5日，双塔食品与山东中供供销社集团公司共同发起了“龙口粉丝溯源”活动，组织来自山东各市区的上百名私域团队成员来到双塔食品，探索粉丝的起源、文化，了解从传统粉丝迈向创新升级的发展历程，感受双塔粉丝的丝丝用心，为消费者发掘更多优质产品、推广双塔优质品牌、培育更多优质电商企业。

中供供销集团旗下的中供甄选直播平台通过直播平台与互联网优势，主要进行新零售的直播和推广。此次选择到双塔食品开展“龙口粉丝溯源”活动，是中供甄选通过多方考察、调研，认定了双塔食品为合作伙伴。

活动中，团队成员先后深入到龙口粉丝

博物馆、智能化车间，从一张张照片、一个个鲜活的故事中，探寻传统产业的博大精深，感受古代工匠的创造智慧；在高端化、数字化的智能工厂中，感受新时代的双塔融合现代化的理念，深入了解双塔带领粉丝产业迈向健康产业的高质量发展之路。

在龙口粉丝博物馆，团队成员跟随讲解员的脚步，借一缕银丝穿越古今，感受古代劳动人民将一粒豌豆制作成洁白粉丝的智慧，感叹历代匠人传承创新粉丝技艺的精神，体验粉丝从古至今发展变化的历程。

在双塔智能化车间，宽敞的车间内只听到机器运转的声音，几乎看不到操作工的身影，大部分操作都在中控室进行，一粒豆子

与水的奇妙结合，在科技力量的助力下不断向着绿色可持续发展方向坚定前行。

完成这场生动的穿越之旅后，双塔与溯源团队进行了一场座谈会。会上，双塔食品有关负责人介绍了双塔龙口粉丝的工艺特点以及绿色健康的產品理念。在讲解过程中，双塔食品公司准备了有奖问答环节。通过这一环节，团队成员对双塔龙口粉丝的了解更加深入，对其绿色健康的品质有了更加直观的认识。

双塔食品还为溯源团队精心准备了龙口粉丝及其衍生产品试吃活动。团队成员在考察的同时享用了扇贝粉丝、火锅宽粉、烟台烟子等美食。循环产业链的新品蛋白

奶等，也让团队成员大饱口福。

中供甄选负责人表示，中供供销集团的一些伙伴、同事一起来到双塔溯源，收获特别大。他们看到了双塔食品的品质，看到了双塔的精心、匠心和用心。中供甄选决定未来在全国的团购或者推广中将双塔粉丝作为直播间唯一的粉丝品牌进行推广。

此次考察，溯源团队的口号是“中供甄选 精挑细选”。这与双塔食品的“丝丝用心”不谋而合。当天，中供甄选下单100多万元的龙口粉丝，来了一场与“粉丝”的双向奔赴。中供甄选与双塔的携手合作，必将成就新零售行业的又一个里程碑。

(殷新)

## 区域观察招远 09

### 县域传真

#### 倡廉洁清风 讲廉洁故事

的廉洁从政事迹；有的深情回忆、娓娓道来，讲述自身经历或身边的人和事。一句句感人肺腑的誓言、一段段倾注真情的故事，深深地感染了在场的每一个人。

在活动现场，9名参赛选手结合自身工作实际，用质朴的语言、真挚的感情，从不同角度，通过一个个动人的故事来话清廉。他们有的慷慨激昂、旁征博引，讴歌党的光辉历程和丰功伟绩；有的抑扬顿挫、抒发情怀，赞扬先进人物。

(张兴瑞)

#### 家校协同 共育未来

近日，招远市纪委监委机关联合招远市泉山街道工委、招远市发展和改革局组织开展了“倡廉洁清风、讲廉洁故事”主题分享活动。

在活动现场，9名参赛选手结合自身工作实际，用质朴的语言、真挚的感情，从不同角度，通过一个个动人的故事来话清廉。他们有的慷慨激昂、旁征博引，讴歌党的光辉历程和丰功伟绩；有的抑扬顿挫、抒发情怀，赞扬先进人物。

(张兴瑞)

#### 慈善相伴 童享六一



近日，招远市民政局、招远市慈善总会组织开展“慈善相伴·童享六一”困境儿童走访慰问活动。

“祝孩子们节日快乐！”“谢谢叔叔、阿姨！”“生活学习中有没有什么困难？”在活动中，走访人员与困境儿童及亲属亲切交谈，详细了解了困境儿童的学习和生活状况，并送上节日的祝福和慰问金，希望他们健康成长，鼓励他们努力学习。

“祝孩子们节日快乐！”“谢谢叔叔、阿姨！”“生活学习中有没有什么困难？”在活动中，走访人员与困境儿童及亲属亲切交谈，详细了解了困境儿童的学习和生活状况，并送上节日的祝福和慰问金，希望他们健康成长，鼓励他们努力学习。谈话间，一句句关切的问候，不断拉近与孩子的距离，让困境儿童和家长感受来自社会的关怀。

(李娜)

#### 加强监管 守住底线

为加强肉类市场监管工作，督促肉制品生产经营者落实食品安全主体责任，防范食品安全风险，招远市梦芝街道以“守底线、查隐患、保安全”专项行动为抓手，采取多项措施，严把食品安全关，为消费者营造安全放心的食品消费环境。

检查人员以农村大集、超市等为重点区域，以肉类产品为重点对象，深入开展肉制品

(董建丽)

#### 检查燃气 防范事故

日前，招远市罗峰街道办事处依托燃气安全专项整治工作APP，深入开展餐饮场所燃气安全专项整治，全力守护群众的生命财产安全。

据悉，燃气安全专项整治工作系统具有风险隐患台帐登记和查看等功能，可以实时查看排查整治工作进展，及时掌握隐患整改情况，进一步提高燃气安全管理服务水平。罗峰街道办事处将检查任务分解

(初晨明)

到各居委会燃气网格员，落实责任到人，积极推动专项整治工作APP信息登记录入，并对照检查清单对燃气瓶、燃气软管、可燃气体探测器等进行排查，及时上传登记检查发现的问题，责令餐饮场所负责人加快隐患问题整改。同时，他们广泛宣传燃气安全知识，讲解燃气使用安全注意事项，引导餐饮从业者牢固树立燃气安全意识。

(初晨明)

的生理心理变化、面临的问

题、服务原则与沟通技巧等7个方面，对如何做好老年社会工作进行了深入浅出的阐述。

此次讲座，不仅提升了温泉街道干部职工的老年服务能力，也为营造尊老敬老的良好风尚奠定了坚实基础。

(路双菲)